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Урок № 11 

Тема: Класифікація електровимірювальних приладів 

Мета: ознайомлення з класифікацією та видами електронних приладів. 

Електровимірювальні прилади – це такі технічні засоби, які виробляють 

сигнали вимірювальної інформації у формі, що доступна для безпосереднього 

сприйняття спостерігачем. 

Види електровимірювальних приладів: 

Прилади магнітоелектричної системи - працюють за принципом взаємодії 

провідника зі струмом і магнітного поля. 

Прилади електромагнітної системи - працюють за принципом взаємодії 

магнітного поля, створюваного котушкою, через яку проходить вимірюваний струм, 

з феромагнітним осердям. 

Прилади електродинамічної системи - в основі роботи лежить явище 

взаємодії між провідниками зі струмом. 

Прилади індукційної системи - застосовуються в основному для вимірювання 

потужності (ватметри) та енергії (лічильники) в колах змінного струму. 

Цифрові вимірювальні прилади - вимірюють значення величини, що 

безперервно змінюється, окремі (дискретні) моменти часу та представляють 

отриманий результат у цифровій формі. 

На шкалу електровимірювального приладу наносяться умовні позначення, 

основні з яких наведено в табл. 1. 

 



Електровимірювальні прилади класифікують за різними ознаками. Залежно 

від основної приведеної похибки електровимірювальні прилади розбиті на класи 

точності. Клас точності вказується на шкалі приладу. Він означає найбільшу 

приведену похибку у відсотках, що є допустимою для приладу. 

Похибка — це відхилення його показів від істинного значення вимірюваної 

фізичної величини. 

За типом вимірюваної величини електровимірювальні прилади 

поділяються на: вольтметри (для вимірювання напруги та ЕРС); амперметри (для 

вимірювання сили струму); ватметри (для вимірювання електричної потужності); 

лічильники (для вимірювання електричної енергії); омметри, мегомметри (для 

вимірювання електричного опору); частотоміри (для вимірювання частоти змінного 

струму); фазометри (для вимірювання кута зсуву фаз). 

За типом струму розрізняють: електровимірювальні прилади постійного 

струму, змінного струму та комбіновані. 

За способом установки розрізняють: щитові прилади, що призначені для 

монтажу на приладових щитах та пультах керування, та переносні прилади. 

За родом вимірюваної величини класифікація електровимірювальних 

приладів така: 

 

Рід вимірюваної 

величини 

Найменування приладу Позначення 

Струм Амперметр А 

Напруга Вольтметр V 

Електрична потужність Ватметр, кіловатметр W 

Електрична енергія Лічильник кіловат-годин kWh 

Опір Омметр Ω 

Зсув фаз Фазометр φ 

Частота Частотомір Hz 

 

Урок № 12 

Тема: Універсальні електронні мульметри 

Мета: ознайомлення з електронними мульметрами. 

Мультиметр – це електронний вимірювальний прилад, що поєднує  в собі 

декілька функцій вимірювання. Типовий мультиметр включає в себе такі основні 

функції, як вимірювання: напруги, струму, опору. 

Існують цифрові і аналогові мультиметри. 

Аналогові мультиметри 

В аналоговому мультиметрі застосовується стандартна вимірювальна шкала з 

покажчиком. 

Визначення показів аналогового мультиметра проводиться за шкалою зі 

стрілочним покажчиком. 

Їхнім основним недоліком є те, що вони мають меншу точність і більший 

розкид при вимірах. 

У більшості випадків похибка аналогового мультиметра становить менше 2 

% від меж вимірювання за шкалою приладу, що цілком прийнятно в більшості 



практичних застосувань. Однак у багатьох випадках бажані більш точні 

вимірювання. 

Цифрові мультиметри 

Цифровий мультиметр подібний до аналогового тим, що він також є 

універсальним вимірювальним приладом, здатним вимірювати напругу, струм і опір. 

Основною відмінністю є те, що результати вимірювань виводяться на пристрій 

десяткової цифрової індикації. 

У більшості цифрових мультиметрів є рідкокристалічний індикатор (дисплей). 

Індикація більш старих цифрових мультиметрах здійснюється з використанням 

індикаторів на світловипромінювальних діодах. У деяких стендових великих 

мультиметрах все ще використовуються світлодіодні індикатори. 

Хороший цифровий мультиметр забезпечує точність вимірювань від 0,5 % до 1 

% від фактичного значення. 

Вимірювачі потужності 

Вимірювання потужності в діапазоні звукових високих частот має обмежене 

значення, оскільки на частотах до декількох десятків мегагерц часто зручніше 

вимірювати напруги струми, потужність визначати розрахунковим шляхом. 

На частотах понад 100 МГц, внаслідок хвильового характеру процесів, значення 

напруги струмів втрачають однозначність, результати вимірювань починають 

залежати від місця підключення приладу. 

На постійному струмі, також діапазоні низьких, середніх і високих частот 

використовують непрямі методи вимірювання потужності. 

Для вимірювання потужності постійного і змінного однофазного струму 

використовують електродинамічні ватметри. 

Лічильники електричної енергії 

Для вимірювання витрат постійного струму застосовують електромагнітні 

лічильники. Для обліку споживання реактивної активної електричної енергії змінного 

струму застосовують індукційні прилади (однофазні і трифазні). 

Лічильний механізм реєструє обсяг електроенергії, що пропорційний кількості 

обертів обертової частини пристрою. 

В індукційних лічильниках при роботі навантаження крутиться алюмінієвий 

диск і обертає лічильний механізм. Він рухається під дією вихрових струмів, 

створюваних магнітним полем спеціальної котушки лічильного приладу. 

Індукційний (також званий електромеханічним) являє собою прилад (рис. 1), у 

якому нерухомі котушки створюють магнітне поле, яке приводить у дію рухомий 

елемент із струмопровідного матеріалу. 

 



Як правило, це алюмінієвий диск, що обертається струмами, індукованими 

котушками. Кількість обертів диска прямо пропорційна обсягу витраченої енергії. 

Індукційні прилади обліку поступово витісняються електронними аналогами 

через властиві їм деякі недоліки: 

а) висока похибка обліку; 

б) низька функціональність; 

в) неможливість автоматичного зняття показань на відстані; 

г) однотарифність; 

д) незручності в експлуатації. 

Також існують двотарифні лічильники електроенергії, так звані лічильники 

день/ніч. Вони дають змогу нічний час доби істотно знизити витрати на 

електроенергію. 

Із найважливіших характеристик електролічильників необхідно виділити клас 

точності (від 0,5 до 3,0), робочу напругу і струм (220-380 5-20 А) і передавальне 

число (кількість обертів диска дорівнює одиниці вимірюваної величини). 

 

Запитання для самоконтролю:  

1) Опишіть сутність та значення електричних вимірювань. 

2) Наведіть основні одиниці електричних та магнітних величин міжнародній 

системі одиниць. 

3) Наведіть класифікацію електровимірювальних приладів. 

4) Схарактеризуйте похибки вимірювальних приладів. 

5) Назвіть види електронних мультиметрів. 

Домашнє завдання: Підручник А. М. Гуржій, С. К. Мещанінов, А. Т. 

Нельга, В. М. Співак «Електротехніка та основи електроніки» Розділ 9 (9.2.1, 

9.2.6, 9.2.7.1-9.2.7.2, 9.2.7.6) стр. 160, конспект, усно відповісти на запитання 

для самоконтролю. 

 


